

羊城晚报

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版

1957年10月1日创刊

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章
《坚持和完善人民代表大会制度 保障人民当家作主》

新华社电 2月16日出版的第4期《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《坚持和完善人民代表大会制度，保障人民当家作主》。这是习近平总书记2012年12月至2023年6月期间有关重要论述的节录。

文章强调，在中国实行人民代

表大会制度，是深刻总结近代以后中国政治生活惨痛教训得出的基本结论，是中国社会100多年激越变革、激荡发展的历史结果，是中国人民翻身作主、掌握自己命运的必然选择。人民代表大会制度是坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一的根本政治制度安排，保证党领导人民依法有效治理国家。实

践证明，人民代表大会制度是符合我国国情和实际、体现社会主义国家性质、保证人民当家作主、保障实现中华民族伟大复兴的好制度，是我们党领导人民在人类政治制度史上的伟大创造，是在我国政治发展史上具有重大意义的新政治制度。

(下转A2)

2024年2月

< 甲辰年正月初七 >

16 星期五

23℃
13℃

春节假期，四面八方的来客涌入文化名胜
“南国陶都”——广东佛山石湾古镇

千年窑火今更燃

泥土与火焰升华，成就了千年灿烂文化，创新与活态传承，塑造了不绝的绵延文明。

岭南之地，承文脉之悠，领风气之先。一处处沉睡千百年的历史古迹焕发出蓬勃的生机。

南风薰兮，如其仁兮。千年不熄的窑火里，流传的是源远流长的岭南文脉和中华文化。

在醒狮表演庆贺春节的锣鼓喧天声里，四面八方的来客涌入文化名胜“南国陶都”——广东佛山石湾古镇，传承千年陶瓷文化的古镇“闹”起来了，“火”起来了，也“活”起来了。

文化小镇客盈门

习近平总书记在文化传承发展座谈会上强调，中国文化源远流长，中华文明博大精深。只有全面深入了解中华文明的历史，才能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，更有力地推进中国特色社会主义文化建设，建设中华民族现代文明。知所从来，方明所去。

在南风古灶景区的玩陶艺术中心，欢声笑语此起彼伏，大人小孩其乐融融，体验着泥与火的神奇结合。

“我有亲戚从小孩出生就来这里拓脚印，每年再自制一个陶瓷，感觉很有意义，这次特意带小孩来体验。”来自广州的王微女士说。

“以千年的传统陶文化为魂，推动历史文化与文旅消费结合，主打沉浸式体验，相信有了开门红，今年的旅游市场会迎来一个新的高峰。”南风古灶景区运营经理张敏说，春节期间的游客量较去年显著提升，年初二开始进入高峰期，近三天日均游客上万人，同比增长两三倍。

建于明代正德年间的南风古灶是由南徙落脚石湾的山西霍氏所建。500多年来，南风古灶生产不断，窑火不绝，是世界上连续使用至今最古老的柴烧龙窑，被列入基尼斯世界纪录，并被列入第三批国家工业遗产名单。

轻人喜欢。”

行走在石湾古镇，陶文化景区错落的窑洞烧着旺火传递年味；公仔街的石湾公仔非遗商品琳琅满目；特色餐饮店的双皮奶、玉冰烧咖啡抚慰味蕾；南风里不夜城的非遗鱼灯秀体验丰富……这条由古灶及旧厂改造而成的文化步行街，既古朴又新潮，既传统又现代。

习近平总书记在中央城镇化工作会议上指出，要融入现代元素，更要保护和弘扬传统优秀文化，延续城市历史文脉。

一座有传承的城市，不仅要有独特的景致，还要有文脉的赓续。

石湾古镇中不仅有被称为陶瓷活化石的南风古灶和高灶等全国重点文物保护单位，还有林家厅、高庙偏厅等市级文物保护单位。

禅城区委书记严冰说，南风古灶不仅重点维持了古窑的古意元素，还对一些古民居进行重新修葺，打造成广东石湾陶瓷博物馆、饶宝莲剪纸展示馆、南风堂艺术馆、古窑映像展示馆、民宿、咖啡馆等文化场馆和休闲场所。

穿过繁花古巷，听着潺潺流水，来到一家“有文化”的跨界茶饮店。游客手拿“加薪杯”喝咖啡，端着“添财碟”吃蛋糕，还有亲手拓印年画利是封。

“我们致力于跨境融合，从装修到产品，集茶饮、陶瓷、年画、剪纸等于一体，还和三十多位手艺人合作，木架展售文创精品，让

游客对传统岭南文化有更好感受的平台。”KaaCaaT咖茶负责人陈锦昌说。

弥漫古镇的历史气息让每一位客人都拥有一个充满文化味的春节记忆，变动不居的每一位旅客又成了千年岭南文脉流传久远的新载体。

“我们努力让古窑作坊、古榕风和现代民宿、咖啡实现有机结合，让传统文化和现代休闲相辅相成，实现历史文化的活态传承。”严冰说。

古风氤氲活态传

城市是一个民族文化和情感记忆的载体，历史文化是城市魅力之关键。习近平总书记为城市历史文化传承指明了方向。

南风古灶通过积极探索文化遗产资源活化利用，大力发展文旅融合，吸引了大批文化工匠、非遗传承人、原创匠人集聚，近千家企业、近500家品牌入驻。

位于佛山禅城区的岭南天地，原址是900余年历史的祖庙东华里片区，也是佛山文物古迹最密集、规模最大、传统风貌保存最完整的历史文化街区。通过“修旧如旧，新老并存”，实现了商业开发与历史建筑在外观形态、文化内涵等方面的相得益彰。2023年，岭南天地客流量达到3200万人次。

“我们举办岭南年俗系列活

动，古镇灯会在岭南天地亮灯以来，吸引大量游客前来赏灯体验佛山年味。”岭南天地总经理陈纯说，从初一到初三，今年客流同比增长超过26%，其中初一单日客流量超过30万人次，餐饮及文化类消费持续兴旺，预计商圈未来几天客流销售将持续增长。

禅城以建设岭南广府文化中心为引领，打造岭南印象标识地、文化创意引领地、全域旅游目的地，公共文化示范地、文化交流新高地，深挖粤剧、陶瓷、功夫、龙狮、剪纸、状元等岭南广府文化“富矿”，开辟文化高质量发展新路径。

佛山市文旅局负责人说，佛山有200多个非物质文化遗产，通过将春节传统习俗与本土传统文化、时尚元素和本地故事有机结合，渔耕粤韵文化旅游园、南海影视城等景区都迎来大批游客，南海古村老街、艺术乡创等主题的City Walk一片火热，展示出新春新气象、文韵烟火气。

今年春节，不论是珠三角的南风古灶还是粤东的潮州古城，都显示出强劲的以文聚人、以人承文的新风尚，也显示出古风氤氲之间活态传承的不竭力量。

2月14日，农历初五一早，石湾古镇里的南风古灶“龙窑”前，等待“添柴”“加薪”的人群排起了长龙。每一根柴火里，都有文化的力量在点燃，都倾注了人们对美好生活的热爱和希望。

(新华社)

千年窑火今更旺

这个春节，石湾古镇似乎比南风古灶500多年来不息的窑火更旺。

位于古镇景区内的陶意里柴烧工作室人头攒动，主人曾颖达创作的龙元素陶瓷制品吸引了大批游客。

“游客和销量比往常增长了两三倍，晚上营业时间还延长了三四个小时，订单多得做不过来。”曾颖达说，“这里有很多老师傅善于制作石湾公仔，在这个基础上，我们年轻一代创新传承，开发更多应用场景，结合更多潮流元素，让陶瓷文化受到更多年

轻人喜欢。”

行走在石湾古镇，陶文化景区错落的窑洞烧着旺火传递年味；公仔街的石湾公仔非遗商品琳琅满目；特色餐饮店的双皮奶、玉冰烧咖啡抚慰味蕾；南风里不夜城的非遗鱼灯秀体验丰富……这条由古灶及旧厂改造而成的文化步行街，既古朴又新潮，既传统又现代。

习近平总书记在中央城镇化工作会议上指出，要融入现代元素，更要保护和弘扬传统优秀文化，延续城市历史文脉。

一座有传承的城市，不仅要有独特的景致，还要有文脉的赓续。

石湾古镇中不仅有被称为陶瓷活化石的南风古灶和高灶等全国重点文物保护单位，还有林家厅、高庙偏厅等市级文物保护单位。

禅城区委书记严冰说，南风古灶不仅重点维持了古窑的古意元素，还对一些古民居进行重新修葺，打造成广东石湾陶瓷博物馆、饶宝莲剪纸展示馆、南风堂艺术馆、古窑映像展示馆、民宿、咖啡馆等文化场馆和休闲场所。

穿过繁花古巷，听着潺潺流水，来到一家“有文化”的跨界茶饮店。游客手拿“加薪杯”喝咖啡，端着“添财碟”吃蛋糕，还有亲手拓印年画利是封。

“我们致力于跨境融合，从装修到产品，集茶饮、陶瓷、年画、剪纸等于一体，还和三十多位手艺人合作，木架展售文创精品，让

游客对传统岭南文化有更好感受的平台。”KaaCaaT咖茶负责人陈锦昌说。

弥漫古镇的历史气息让每一位客人都拥有一个充满文化味的春节记忆，变动不居的每一位旅客又成了千年岭南文脉流传久远的新载体。

“我们努力让古窑作坊、古榕风和现代民宿、咖啡实现有机结合，让传统文化和现代休闲相辅相成，实现历史文化的活态传承。”严冰说。

“古风氤氲活态传

从山区到湾区，首趟返岗专列抵粤

欢迎贵州籍务工人员入粤返岗

广东省人力资源和社会保障厅

2月15日17时13分，从贵州省遵义市桐梓东站出发的专列D1831次列车载着600多名贵州籍务工人员到达了广州南站 羊城晚报记者 刘畅 摄

已经带着行李包，前往高铁站。“这次在人社部门的帮助下，免费搭乘‘点对点’专列跟老乡们一起返岗，免去抢票的烦恼，省心很多。”在站台候车时，喻卫星笑着说。

喻卫星在广州星诺电子科技有限公司上班。在粤务工15年，他从一名普通员工做到部门主管。“收入稳定，周末加班双倍工资，每逢重大节假日公司还会发礼品，很满意在广州的这份工作。”说到在粤就业，喻卫星很兴奋地说，在广东就业机会多，发展机会多，涨工资

机会多！

通过在广州务工，喻卫星在老家修建楼房，家人生活越来越好。他真真切切地感受到“粤就业，越幸福”。他的变化，村里的同乡都看在眼里，今年他带了10名老乡一同前来广东务工。喻卫星表示：“希望老乡们也能在湾区找到自己的发展方向，日子过得越来越好。”

同样乘坐返岗专列的还有家住桐梓县燎原镇蟠龙社区的令狐建云。去年5月她在广东找到工作。她表示，广东工作机会多，待遇也不错，好几位同

学托她帮助介绍工作。说起新年愿望，令狐建云笑道：“希望返岗后能顺利转正和加薪。”

近年来，随着新一轮东西部协作的拓展深化，粤黔协作结出新硕果。由于交通便利，就业环境好，数十万贵州老乡选择来到广东逐梦。在广州不少家庭依靠外出务工的收入，盖起了新房、结了婚。通过就业，让梦想逐一照进现实。

“广东是异地务工人员大省，人员规模超过4300万，其中外省在粤务工人员约2400万。”广东省就业服务管理局副局长程

涛表示，从1月下旬至4月上旬在全省范围内开展2024年“南粤春暖”行动，提供包车专列、供需对接、就业帮扶、用工保障等系列服务，统筹做好春节前后劳动者换岗流动高峰期和企业复工复产关键期就业工作，全力稳就业、保用工、促发展。

据了解，广东省各级人力资源社会保障部门计划在春节后组织返岗专列18趟，“南粤春暖”行动期间，全省还计划举办线上线下招聘活动超2000场，实现周周有招聘、送岗到身边。

新春走基层
冲刺开门红
春节不停工

羊城晚报讯 记者张德钢

摄影报道：2月13日农历正月初四，新中山人谢瑞刚夫妇便从四川乘坐南下的列车抵达中山市南头镇。次日，他们工作的广东长虹电子有限公司（以下简称“广东长虹”）车间内，多条生产线已紧锣密鼓开工，一台台完成包装的电视机从这里发往国外市场。作为其中一条整机生产线的班长，谢瑞刚和同事们当天完成了单线2500台电视机的组装工作。

“节前的订单早已排到了春节后，为了不耽误交付，我们正月初五开工就有60%的员工返岗了。”据广东长虹电视制造一厂厂长谢军介绍，近年来公司生产的电视机在国外市场的占有率达到上升，2023年出口超过1000万台。

“中山一百公里范围有国家家电制造中心，周边家电产业集群、产业链完善，供应链聚集，供应半径小，有利于企业打造全价值链成本管理核心竞争力。同时，中山毗邻广深，对国际物流海运/铁路资源、运输成本、响应速度都具有得天独厚的优势。”广东长虹相关负责人告诉记者，落地中山20多年来，得益于完善的产业链和便捷的国际物流环境，广东长虹

责编/孙焰 美编/陈炜 校对/姚毅



羊城晚报记者 周聪、通讯员 穗宣报道：2月15日17时13分，D1831次列车缓缓驶入广州南站。这趟从贵州桐梓东站出发的列车，载着600余名贵州籍务工人员到达了广州南站。羊城晚报记者 刘畅 摄

广州市区天气预报：多云，气温13℃到23℃，相对湿度50%到80%，吹和缓的偏北风

报料热线：(020)114转羊城晚报报料、(020)87776887 Q友报料：87776887 订报电话：(020)87133333 发行客服：18925108933 金羊网：www.ycwb.com 手机金羊网：wap.ycwb.com 羊城晚报新浪微博：weibo.com/yicwb2010 国内统一连续出版物号：CN 44-0006 邮发代号：45-6 新编第16075号/全国发行4版